

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Alexander Wolf (AfD) vom 30.10.18

und Antwort des Senats

Betr.: Programm an der HMS für Digitale Medien für Medienschaffende mit Fluchtgeschichte

An der halbstaatlichen Hamburg Media School (HMS) wird die Weiterbildung¹ „Digitale Medien für Medienschaffende mit Fluchtgeschichte“ angeboten. Es steht „Geflüchteten“, unabhängig von ihrem jeweiligen Aufenthaltsstatus, offen und dauert neun Monate.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Das Weiterbildungsprogramm der Hamburg Media School (HMS) „Digitale Medien für Flüchtlinge“ (DMF) wird gemäß Drs. 21/6762 aus Mitteln des Hamburger Integrationsfonds gefördert.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der HMS wie folgt:

- 1. Wie oft ist diese Weiterbildung bereits seit 2016 durchgeführt worden? Bitte für jede Weiterbildung gesondert angeben.*

Bisher wurden fünf Durchgänge der Weiterbildung für Flüchtlinge (DMF) abgeschlossen; ein sechster Durchgang dauert an:

DMF 1: 1. April 2016 – 30. September 2016,

DMF 2: 10. Oktober 2016 – 30. März 2017,

DMF 3: 10. April 2017 – 30. September 2017,

DMF 4: 23. Oktober 2017 – 30. März 2018,

DMF 5: 16. April 2018 – 28. September 2018,

DMF 6: 15. September – 29. März 2019.

- 2. Auf welche Höhe belaufen sich die Kosten für das oben angeführte Programm? Wie in Frage 1. aufschlüsseln.*

DMF 1: 50.000 Euro,

DMF 2: 36.000 Euro,

DMF 3: 27.000 Euro,

DMF 4: 32.000 Euro,

DMF 5: 30.000 Euro,

¹ <https://www.hamburgmediaschool.com/weiterbildung/digitale-medien-fuer-fluechtlinge>.

DMF 6: noch offen, Kurs dauert noch an.

- a. *Beteiligt sich die Stadt Hamburg an diesem Programm?*
- b. *Falls ja, in welcher Höhe?*

Ja, mit Drs. 21/6762 wurden insgesamt 100.000 Euro für vier Kurse aus Mitteln des Hamburger Integrationsfonds für die Zeit vom 1. Januar 2017 bis zum 31. Oktober 2018 zur Verfügung gestellt. Zusätzlich hat sich die zuständige Behörde an dem Kurs vom 1. Oktober 2017 bis 31. Juni 2018 einmalig mit 18.000 Euro aus arbeitsmarktpolitischen Mitteln beteiligt.

3. *Wie viele Teilnehmer haben jeweils an den Fortbildungen teilgenommen? Wie in Frage 1. aufschlüsseln.*

Die bislang insgesamt 91 Teilnehmenden verteilen sich wie folgt auf die DMF-Durchgänge:

DMF 1: 13 Teilnehmende,

DMF 2: zehn Teilnehmende,

DMF 3: 16 Teilnehmende,

DMF 4: 18 Teilnehmende,

DMF 5: 18 Teilnehmende,

DMF 6: 16 Teilnehmende.

- a. *Wie viele Teilnehmer haben die Fortbildung erfolgreich beendet?*

88 von 91 Teilnehmende haben die Weiterbildung erfolgreich beendet.

4. *Die Unterrichtssprache ist Deutsch. Die HMS gibt auf ihrer Webpräsenz an, dass die Sprachkenntnisse in einem persönlichen Gespräch geklärt werden. Werden darüber hinaus noch schriftliche Tests durchgeführt?*

Nein.

- a. *Welches Sprachniveau nach dem Europäischen Referenzrahmen ist für die erfolgreiche Teilnahme an der Fortbildung vorgesehen?*

Für die erfolgreiche Kursteilnahme ist das Sprachniveau B2 nach Europäischem Referenzrahmen vorgesehen.